

7. kateheza: Tobit in Hana

V Tobitovi knjigi srečamo kar tri zanimive pare. Prvi par sta Tobit in Hana, drugi Tobija in Sara, tretji par pa Raguel in Edna.

Na začetku knjige beremo, da je Tobit pravičen pred Bogom. Spoštuje Mojzesovo postavo, obhaja praznike, daje desetino, pomaga sirotam, vdovam in tujcem. Pogosto tvega lastno življenje, ko skrivaj pokopava mrtve rojake. Za to ne prejema nobenega povračila. Nasprotno. Vse imetje so mu vzeli, z ženo Hano in sinom Tobijem je moral zbežati iz mesta Ninive. Ko so se lahko vrnili na svoj dom, pa nenadoma še oslepi. Njegova žena iz vsega skupaj potegne sklep, da se ne splača biti pravičen in usmiljen, saj ni videti, da bi Bog to nagradil, ampak ima od tega zgolj trpljenje in preganjanje, zdaj pa še slepoto, zaradi katere mora ona zdaj toliko več delati, da preživlja celotno družino. Očita mu: *»Le kaj imaš od svoje miloščine? Le kaj od svojih pravičnih del? Saj vidimo, kaj je od tega!«*(Tob 2,14).

Tobit je popolnoma osamljen in trpi zaradi sramotenja. V molitvi prosi Boga, naj ga vzame k sebi. Na drugem kraju, v mestu Ekbatana, zelo podobno moli k Bogu Sara, ki si je želela umreti zaradi sramotenja dekel, ker je pokopala že sedmega moža.

V 3. poglavju beremo, da je Bog uslišal molitve Tobita in Sare. Odločil se je poslati angela Rafaela, da usliši oba. Tobitu bo ozdravil oči, njegov sin Tobija pa bo Saro osvobodil zlega duha in se z njo oženil.

Tobit čuti, da se mu življenje izteka in se v svojem srcu že poslavlja od življenja. Svojemu sinu Tobiju zapusti čudovito duhovno oporoko, ki je povzetek njegovih življenjskih načel, v srcu katerih je Bog. Obenem mu da nalogo, da si poišče vodnika in se odpravi v Rages h Gabaelu, pri katerem je shranil deset talentov srebra.

Tobitov sin Tobija in njegov vodnik Azarja, ki je v resnici nadangel Rafael, se poslovita od Tobita in Hane. Ta se ni strinjala s Tobitom, da pošilja sina na pot. Hoče ga zaščititi, da se mu ne bi kaj zgodilo, predvsem pa se boji, da bi ga izgubila. Prej je svojemu možu očitala, da zaradi njegove neomajne pravičnosti tolčejo revščino, zdaj pa mu očita, da mu denar pomeni več kot sin. Tobit jo je z jasno besedo ustavil in ji dal vedeti, naj se ne vznemirja, saj je sin v varnih rokah in se bo srečno vrnil nazaj.

Tobija in Azarja sta se zadržala na poti zaradi druge pomembne naloge (ta je snov naslednje kateheze). Iztekli so se dnevi, ko naj bi se vrnila. Tobita je začelo skrbeti, Hana pa je začela Tobita obtoževati, da je poslal sina v smrt in da ji sedaj še laže, da je živ. Končno se je sin Tobija vrnil. Hana je tedaj ozdravljena vsake nezdrave navezanosti na sina. Vse, kar si je želela, je, da bi ga pred smrtjo še enkrat videla: »Videla sem te, sin! Zdaj lahko umrem.« In je zajokala. (Tob 11,9).

Rafael je poskrbel, da je imel Tobija zdravilo za očetove oči.

Sin se mu je približal, v roki je imel ribji žolč, mu ga nanesel na oči, obenem ga je čvrsto prijel in mu rekel: »Pogumno, oče!« Nato je razmazal zdravilo in mu ga vtisnil. Z obema rokama je z očesnih kotov odstranil bele pege. Tedaj se je Tobit vrgel sinu okoli vratu, zajokal in mu rekel: »Zdaj te vidim, sin, ti luč mojih oči!« (Tob 11,11-13).

Tako je Tobija očetu in materi prinesel vsakemu potrebno ozdravljenje in blagoslov.

Vprašanja za pogovor:

1. V času komunizma pri nas so mnogi kot Tobit ostali zvesti Bogu, čeprav so bili zaradi tega preganjani. Nekateri pa so se kot Hana vdajali mislim, da nimajo od tega prav nobene koristi, le težave. Kako težko je ohranjati vero v okolju, ki je uperjeno proti Bogu in Njegovim zapovedim? Smo tudi danes vedno bolj napadeni na tem področju?

2. Tobit je ustavil Hano, ki zaradi strahu ni zmogla spustiti sina v svet. Slišal je njene strahove in ji dal vedeti, da bo angel poskrbel, da se srečno vrne nazaj. Vprašanje za moše: ali zmorem prisluhniti ženinim strahovom in jo z mirno odločnostjo ustaviti?

Vprašanje za žene: ali upam odkrito spregovoriti o svojih strahovih brez obtoževanja?

3. Tobit je kot mož in oče dobro opravil svojo vlogo. Ni podlegel strahovom svoje žene. Zaupal je Bogu in sinu, da bo kos nalogi. Za nagrado mu sin ob vrnitvi prinese zdravilo za oči. Po Tobitovi veri je tudi njegova žena Hana ozdravljena nezdrave navezanosti na sina. Kako naju to nagovarja?